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От составителя
Сегодня проблема нарушений прав ребёнка, подавление его личности и различные формы насилия над детьми затрагивают самые глубокие пласты жизни семьи. Дети – наиболее ранимые и незащищённые члены нашего общества, чьи права и свободы грубо нарушаются. Многие из них переживают ужас насилия, становятся жертвами физических, сексуальных и эмоциональных злоупотреблений со стороны взрослых своей семьи или социального окружения.
В предложенном материале раскрыты причины возникновения жестокого обращения с детьми, содержится классификация и описание видов насилия, статистические данные о совершённых преступлениях в отношении несовершеннолетних, приведены нормативно-правовые документы международного и федерального уровней, составляющие основу системы защиты детей от насилия и жестокого обращения.
Материал адресован широкому кругу специалистов: библиотекарям, руководителям и специалистам организаций и учреждений работающих с детьми, работникам социальных служб, психологам, педагогам, социологам, кругу лиц, занимающихся проблемами семьи и детства, может быть использован для проведения различных бесед с родителями и детьми.







ДЕТСТВО БЕЗ ЖЕСТОКОСТИ И НАСИЛИЯ

                                      «Ребёнок должен быть защищён от всех
форм небрежного отношения, жестокости и
                                                эксплуатации».
Принцип 9 Декларации прав ребёнка

Жестокое обращение с детьми – это любые умышленные действия или бездействия родителей, воспитателей и других лиц, от которых ребёнок находится в зависимости, наносящие ущерб его физическому или психическому здоровью, нарушающие развитие личности ребёнка, его психическое развитие или социализацию.
Организация Объединённых Наций во Всеобщей декларации прав человека и в Декларации прав ребёнка провозгласила, что дети вследствие своей физической и умственной незрелости имеют право на особую заботу и помощь, включая надлежащую правовую защиту.
Статья 19 Конвенции ООН о правах ребёнка гласит: «Государства – участники принимают все необходимые законодательные, административные, социальные и просветительские меры с целью защиты ребёнка от всех форм физического или психологического насилия, оскорбления или злоупотребления, отсутствия заботы или небрежного обращения, грубого обращения или эксплуатации, включая
сексуальное злоупотребление, со стороны родителей, законных опекунов или любого другого лица, заботящегося о ребёнке. Такие меры защиты, в случае необходимости, включают эффективные процедуры для разработки социальных программ с целью предоставления необходимой
поддержки ребёнку и лицам, которые о нём заботятся, а также для осуществления других форм предупреждения и выявления, сообщения, передачи на рассмотрение, расследования, лечения и последующих мер в связи со случаями жестокого обращения с ребёнком, указанными выше, а также, в случае необходимости, для возбуждения судебной процедуры».

Всё пространство, где находится ребёнок, можно условно разделить на несколько частей: семья, школа, специализированные учреждения, улица, Интернет.






Семья

 	Семья – главное, что есть у ребёнка. Дети, лишённые любви родителей и их заботы, не могут стать полноценными членами общества. 
Семья традиционно рассматривалась как оплот всего необходимого для ребёнка – воспитания, содержания, заботы и защиты его самого и его прав. Из этого положения исходит и Основной закон Российской Федерации, закрепляя положение о том, что семья находится под защитой государства (ст. 38 Конституции РФ). Обязанность воспитывать, заботиться и защищать детей лежит в первую очередь на родителях (ст. 63, 64 Семейного кодекса РФ). 

Семья – весьма автономный и даже закрытый для общества институт. Однако внутри этой крепости зачастую ребёнок воспринимается как собственность родителей, а не как равноправный и даже привилегированный субъект.
 
Казалось бы, семья – достаточно благополучное для ребёнка пространство. Всем известна истина, что нигде ребёнку не может быть так комфортно, как в кругу семьи. В реальности всё далеко не так очевидно, иначе дети не убегали бы из дома.

Школа

Школа сегодня – один из наиболее мощных социализирующих институтов. Но далеко не всегда она способна быть достаточно эффективной помощью ребёнку не только в усвоении необходимых знаний, но и в социализации (воспитании). Не редки случаи, когда дети, особенно в подростковом возрасте, прогуливают школьные занятия.


Специализированные учреждения

Практически любое общение ребёнка со специализированными учреждениями должно быть по возможности минимальным.
Дом малютки, интернат, приют, центры временного содержания несовершеннолетних, специализированные школы, места
лишения свободы – в любом из этих учреждений ребёнку неуютно, в них нет семейного тепла и есть опасность насилия.


Улица

Улица – это также одно из самых уязвимых пространств сегодня во многих странах. Именно здесь ребёнок, оказавшийся без внимания взрослых, нередко становится добычей и жертвой преступного мира наркодельцов, современных работорговцев, порнобизнеса, подвергается многим другим опасностям.

Интернет

Интернет всё больше проникает в нашу жизнь. Он может быть прекрасным и полезным средством для обучения, отдыха или общения с друзьями. Но как и реальный мир – Сеть тоже может быть опасна: в ней
появились своя преступность, хулиганство, вредительство и другие явления. Виртуальность общения предоставляет людям с недобрыми намерениями дополнительные возможности причинить вред детям. В последнее время в Интернете появляется много материалов агрессивного и социально опасного содержания. Перечень интернет-угроз достаточно обширен: от обыкновенных вирусов до мошенничества, вымогательств, кибербуллинга.
В декабре 2009 года в России была создана Линия помощи «Дети онлайн» – служба телефонного и онлайн-консультирования по проблемам безопасного использования Интернета и мобильной связи для детей, подростков, родителей и работников образовательных и воспитательных учреждений. Горячая линия 8 800 25 000 15  звонки по России бесплатны.
Любой вид жестокого обращения с детьми ведёт к самым разнообразным последствиям, но их все объединяет одно – ущерб здоровью ребёнка или опасность для его жизни.
Общественные ценности и законы во многом определяли взгляды на воспитание детей, а установление жесткой дисциплины и применение наказаний считалось вполне приемлемым и в некоторых случаях даже обязательным. До нас дошёл «нравоучительный» стишок, который дети в
Англии XV-XVII веков повторяли перед сном:

Если я буду лгать,
Богохульствовать и воровать,
Если буду ругаться,
Дразниться и издеваться
Или всем угрожать,
Нужно строго меня наказать.
Добрая мать и наставница,
Если нарушу запрет,
Мне не давайте обед. 
Розгу возьмите тогда,
Розгой исправьте меня.

Взрослые зачастую даже не замечают нарушения прав ребёнка и своей жестокости по отношению к нему. Вот простейший пример: мама спешит домой, ребёнок хочет ещё поиграть, она его шлёпает – и это уже нарушение его права на неприкосновенность. Из таких мелочей, незаметной на первый взгляд бытовой жестокости, равнодушия и непонимания образуются сначала ручейки, а затем мутные потоки произвола и насилия по отношению к детям во многих сферах нашей жизни. 
Как порой жаль бедных брошенных родителями детишек, которых родители не любят, обижают… И такая жестокость по отношению к детям от собственных родителей не редка. Родители и бьют детей, и ругают самыми страшными словами, и угрожают…
Жестокое обращение с ребёнком – это не только применение физического, сексуального, но и психологического насилия. Оно часто проявляется в мелочах – в разговорах, в поведении взрослых. Как жестокое обращение можно расценивать любое поведение, унижающее
человеческое достоинство ребёнка. Некоторые папы и мамы считают, что если кормят и одевают детей, значит, они хорошие родители. Но это не так: дети ждут от родителей и положительных эмоций. И если они будут получать их только от покупки вещей, то придёт время, когда нужно будет делать это каждый день, потому что по-другому получать положительные эмоции эти дети не научились! 
Как часто на улице или в магазине рослая молодая мама тащит за руку, почти выдергивая её из плеча, малыша лет 3-4, а то и младше, и с высоты своего роста во весь голос поливает его бранью... Её главный аргумент: «Он меня достал, он делает это назло мне!».

Окружающие стыдливо отводят глаза: с одной стороны, тяжело на это смотреть, с другой – не покидает чувство, что и сами не без греха.

Жестокость и насилие предопределяются условиями, в которых воспитывается и растёт человек. Если ребёнок видит или испытывает в семье насилие, то такая модель становится для него примером поведения. Если ребёнка избил папа, в отместку мальчик потом будет мучить животное и ощутит себя сильным, «как папа».
Проблема насилия в семье на сегодняшний день является одной из самых тревожных среди социальных факторов, оказывающих влияние на рост социального сиротства, безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних.

На вопрос «За что бьют детей в знакомых вам семьях?»:
     64,4 % родителей ответа не дали, а 38,3 % родителей ответили:
за непослушание – 10,5 %;
за разные (серьёзные) проступки – 2,7 %;
за нарушение дисциплины – 2,2 %;
за плохие оценки в школе – 2,2 %;
зa грубость – 1,6 %;
за пустяки – 1,1 %;
за провинности – 1,1 %;
за обман – 1,1 %;
за неповиновение родителям с первого раза – 1,1 %;
из-за бытовой неустроенности – 0,5 %;
из-за неудовлетворённости жизнью – 0,5 %;
чаще страдают дети в семьях алкоголиков – 1,1%;
не бьют – 11,1 %;
не афишируют – 1,1 %;
не вмешиваются – 0,5 %.

Число детей в мире, пострадавших от насилия, оценивается в 275 млн. Такие данные привёл представитель Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Российской Федерации Бертран Бенвиль.

Виды жестокого обращения с детьми.
Физическое насилие – 
нанесение ребёнку физических повреждений, включая телесные наказания. Сюда также относят привлечение детей к употреблению алкоголя, наркотиков. В России 52% родителей прибегают к физическому насилию в воспитательных целях, а пятая часть полагает, что в некоторых случаях физические наказания даже могут быть полезны для ребёнка, ещё 5,6% уверены, что без них не обойтись.

Сексуальное насилие – использование ребёнка для удовлетворения
сексуальных потребностей взрослого или с целью привлечения прибыли.

Ребёнок может стать жертвой сексуального насилия от рождения до подросткового возраста. Оно встречается во всех социальных группах независимо от религии, расы и культуры. Ребёнок, ставший жертвой сексуального насилия, часто не может рассказать о том, что произошло. Этому препятствуют страх, стыд и чувство вины. Когда ребёнок пытается рассказать о случившемся, взрослые не понимают или, как следует, не слушают.

Эмоциональное насилие – отсутствие любви и внимания к ребёнку, словесные оскорбления, унижение достоинства ребёнка, брань, угрозы в его адрес.
Пренебрежение основными нуждами ребёнка – неудовлетворение со стороны родителей или лиц, их заменяющих, естественных для нормального роста и развития потребностей ребёнка в пище, жилье, одежде, заботе, медпомощи, образовании.

По данным детского омбудсмена России (Уполномоченный по правам ребёнка) только в 2008 году от насилия, преимущественно семейного, погибли более 1900 малолетних россиян, ещё более 26 000 получили тяжкие телесные повреждения. Более 27 500 детей считаются пропавшими без вести. В 2002 году было зафиксировано 40 000 преступлений против малолетних, в 2006 – 80 000, а в 2009 – уже 105 000. Ежегодно становятся социальными сиротами десятки тысяч детей, и количество социальных сирот в России приближается к 800 тысячам. Можно возмущаться тем, что гибнут усыновлённые за рубежом российские дети, однако не следует забывать, что от нечеловеческой жестокости своих собственных родителей в России гибнет каждый год до 2,5 тысяч детей. По данным статистики, которая приводится в СМИ, в России насилие встречается в каждой четвёртой семье. Около 2 млн. детей в возрасте до 14 лет терпят побои от родителей. Ежегодно, спасаясь от жестокого обращения, из дома уходят 50 тыс. детей. При этом только 25 тыс. из них находятся в розыске. Как свидетельствует статистика, в 2010 году было совершено 961 изнасилование несовершеннолетних, из них 384 в отношении детей, не достигших 14 лет. Всего за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности личности в том же 2010 году были осуждены 7598 человек. 

В российском законодательстве существует несколько видов ответственности лиц, допускающих жестокое обращение с ребёнком.
Административная ответственность.
Лица, допустившие пренебрежение основными потребностями ребёнка, не исполняющие обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних, подлежат административной ответственности в соответствии с Кодексом Российской Федерации об административных
правонарушениях (ст. 5.35). Рассмотрение дел по указанной статье относится к компетенции комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав1.
Уголовная ответственность.
Российское уголовное законодательство предусматривает ответственность лиц за все виды физического и сексуального насилия над детьми, а также по ряду статей – за психическое насилие и за пренебрежение основными потребностями детей, отсутствие заботы о них.
Примеры: ст. 110 (доведение до самоубийства); ст. 111 (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью); ст. 112 (умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью); ст. 113 (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью в состоянии аффекта); ст. 115 (умышленное причинение лёгкого вреда здоровью); ст. 116 (побои); ст. 117 (истязание); ст. 118 (причинение тяжкого вреда здоровью по неосторожности); ст. 119 (угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью); ст. 124 (неоказание помощи больному); ст. 125 (оставление в опасности); ст. 131 (изнасилование); ст. 132 (насильственные действия сексуального характера); ст. 133 (понуждение к действиям сексуального характера); ст. 134 (половое сношение и иные
действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста); ст. 135 (развратные действия); ст. 156 (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего); ст. 157 (злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей) и другие.
Гражданско-правовая ответственность.
Жестокое обращение с ребёнком может послужить основанием для привлечения родителей (лиц, их заменяющих) к ответственности в соответствии с семейным законодательством.
Пример: лишение родительских прав (ст. 69 Семейного кодекса РФ), ограничение родительских прав (ст. 73 Семейного кодекса РФ), отобрание ребёнка при непосредственной угрозе жизни ребёнка или его здоровью (ст. 77 Семейного кодекса РФ).
Дисциплинарной ответственности могут быть подвергнуты должностные лица, в чьи обязанности входит обеспечение воспитания, содержания, обучения детей, допустившие сокрытие или оставление без внимания фактов жестокого обращения с детьми. 
Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет в случаях, предусмотренных федеральным законом, по делам, возникающим из гражданских, семейных, трудовых, публичных и иных правоотношений, вправе лично защищать в суде свои права, свободы и законные интересы. Однако суд вправе привлечь к участию в таких делах законных представителей несовершеннолетних (ст. 37 ГПК РФ).

Таким образом, законодатель устанавливает пределы осуществления родительских прав, нарушение которых при определённых обстоятельствах влечёт для родителей негативные последствия в виде:

– лишения права по представлению интересов своих детей (п. 2 ст. 64 СК РФ);  
– лишения родительских прав (ст. 69 СК РФ);
– ограничения родительских прав (ст. 73 СК РФ);
– привлечения к административной ответственности(ст. 5.35 КоАП РФ);
– привлечения к уголовной ответственности (ст. 150,151,156 УК РФ).

В 2010 году в России проводилась общенациональная информационная кампания по противодействию жестокому обращению с детьми. Она была организована Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, совместно с Министерством здравоохранения и социального развития РФ. В рамках проведения данной информационной кампании был проведён социологический опрос «Насилие в семье глазами детей», в результате которого на вопрос «Какие наказания к тебе чаще применяют родители?» 82% опрошенных ответили «моральные», 18% – «физические». На вопрос «Как часто родители применяют к тебе телесные наказания?» 10% респондентов ответили – «от случая к случаю», 30% – «только иногда», 60% – «никогда». На вопрос: «когда мне бывает страшно?» 60% детей ответили: «когда папа (мама) меня ругают», 13% – «когда папа (мама) пьют», 10% – «когда в школе я получаю плохие оценки», 7% – «когда в мой дом приходят чужие люди», 6% – «когда я остаюсь один дома», 4% – «всегда». 

На вопрос: «Что я жду от своей семьи?» 72% детей ответили: «Тепла, понимания, любви», 13% – ничего не
ждут, 10% – затруднились с ответом, 5% не знаю

На вопрос:

     «От кого надо  защищать детей?»
60% ребятиш ответили –       «от взрослых»,
25% – «от плохих людей»,
10% – «от уличных компаний»,
5% – «от родителей».
                                                                                                 
   Результаты социологического
исследования «Физическая сила как метод воспитания?
проведённого среди родителей
          несовершеннолетних, показали:
          на вопрос «Только страх, страх
                  наказания – узда для моего ребёнка?»
                   88% родителей               ответили «нет», 12% – «да»;

на вопрос «Лучший способ воспитания – ремень?»
87% родителей ответили «нет», 13% – «да»;
на вопрос «Я держу своих детей в ежовых рукавицах»
75% родителей ответили «нет», 25% – «да».

«Ребёнку как воздух нужна защищённость, которую он может обрести лишь в недрах семьи. Для ребёнка родители означают безопасность, привязанность, эмоциональность, само существование, культуру. Каждый ребёнок мечется между защищённостью и покинутостью, между надеждой и страхом, между любовью и отсутствием любви. Хорошая супружеская пара является для ребёнка источником ценностной ориентации. Из этого источника берут своё начало уважение, почитание, послушание, подчинение и доверие. Без родителей процесс поэтапного формирования личности очень затруднён».
                                                                 Х. Райнпрехт, австрийский педагог.

От кого и от чего нужно защищать детей? Что думают по этому поводу сами ребята? 
28 июля 2010 года в детском центре «Орлёнок» завершил свою работу Всероссийский детский форум «Дети против жестокости и насилия», главным итогом которого стало открытое обращение детей ко всем взрослым:


«Уважаемые взрослые!
Мы – дети России, решительно заявляем НЕТ насилию и жестокости! Взрослые, мы просим вас, задумайтесь о будущем нашей страны, о НАШЕМ будущем! Вы тоже были детьми и хотели, чтобы взрослые обращались с вами как с равными.
Сегодня насилие над детьми – распространённое социальное явление в России, требующее незамедлительного
устранения. Но главной проблемой является жестокость со
стороны родителей, ведь это самые близкие и дорогие для
нас люди. Нет ничего прекрасней искренней дружбы. Мы
любим, не прося ничего взамен.
  И почему решили, что ремень и крик
 В нас, детях, может что-то изменить?
         Ведь мы же, дети, – слабые росточки жизни,
         И чтобы мы окрепли, надо нас любить.
        Ну а помочь окрепнуть может лишь любовь,
        А не насилие, жестокость, страх и боль.
         Детям необходима поддержка! Есть много людей, готовых оказать её. Всегда можно обратиться за помощью! Взрослые, вы не должны позволить, чтобы насилие над детьми стало наследием, которое передаётся из поколения в поколение.
Мы искренне верим, что наше обращение не оставит каждого из вас равнодушным, оставит след в ваших сердцах, ведь каждый из вас когда-то был ребёнком!»
Под обращением поставили свои подписи 2500 детей со всей России.


Организация форм помощи детям

Есть и ещё одна проблема. Наши дети порой не знают, куда они могут обратиться за помощью, консультацией или просто за грамотным и квалифицированным советом. По мнению психологов, детские проблемы не менее серьёзны, чем взрослые. Но ребёнок, в отличие от взрослого, часто попросту не осознаёт, что проблема может иметь решение и даже не одно. Дети нередко попадают в незнакомые ситуации, теряются, и не знают, как им поступить. Например: «кто-то стучит в дверь – надо ли её открывать?», «мамы долго нет дома – что делать?», «я получил плохую оценку и боюсь идти домой – что делать?». И таких вопросов очень много.
В настоящее время в России работает свыше 270 служб, принимающих звонки от детей, подростков и взрослых. По статистике, общее количество детских обращений в них составляет более 600 тысяч в год.


В рамках Общенациональной информационной кампании по противодействию жестокому обращению с детьми
находящихся в трудной жизненной ситуации с 1 сентября 2010 года создан Единый номер телефона доверия для детей, подростков и их родителей.


Звонок на номер 8-800-2000-122 бесплатный и анонимный для жителей всей страны.
Главная задача телефона доверия – работать на благо детей, нуждающихся в заботе, внимании и защите.

Звонок на телефон доверия осуществляется бесплатно и анонимно со стационарного или мобильного телефона. Экстренную консультативно-психологическую помощь по телефону доверия осуществляют квалифицированные психологи, социальные педагоги, медицинские работники. 

С 1 апреля 2011 года и на территории Валуйского района начал действовать детский телефон доверия 3-26-80 (служба экстренной психологической помощи). 
Детский телефон доверия позволяет юным гражданам обсудить свои проблемы, тем самым повышается уровень их безопасности. Кроме того, консультативно-психологическую помощь могут получить не только дети, но и их родители (лица, их замещающие), в том числе в случаях жестокого обращения и насилия, как в семье, так и вне её.

В 2010 году стартовало Общероссийское движение «Россия – без жестокости к детям!», организованное Межкомиссионной рабочей группой по проблемам детства и молодёжной политике Общественной палаты, Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, Агентством социальной информации.


Дмитрий Медведев обратился к участникам движения: «Сегодня стартует движение «Россия – без жестокости к детям!». Это очень важная и своевременная инициатива Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.
Есть известная истина, что чужих детей не бывает. И потому важно своевременно реагировать на каждый конкретный случай нарушения прав детей, вести системную работу по профилактике социального сиротства, детской беспризорности и безнадзорности и, конечно, создавать в обществе атмосферу неприятия любых проявлений жестокости по отношению к ребёнку».
Уникальный статус детей – их потенциал и уязвимость, а также их зависимость от взрослых – требует, чтобы им обеспечивалась большая, а не меньшая защита от насилия.
Жестокое обращение с детьми и пренебрежение их интересами могут иметь различные виды и формы, следствием которых всегда являются: серьёзный ущерб для здоровья, развития и социализации ребёнка, нередко – угроза его жизни или даже смерть. Поэтому так важно уметь распознавать насилие в разных формах и на разных этапах жизни семьи, чтобы своевременно оказывать помощь детям и родителям. Ведь проблема борьбы с жестокостью и насилием в семье не только правовая, прежде всего – это комплексная социальная проблема, на решение которой должны быть направлены усилия государственных и правовых органов, общественных организаций, предпринимательских структур, работников социальной сферы, детских учреждений. Таким образом, только совместными усилиями можно добиться снижения жестокости в отношении детей, что отношении детей, что жизненно необходимо в наше время.
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